



# ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ  
В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 32 (2329) | Пятница, 28 апреля 1978 года | Год издания 21-й | Цена 2 коп.

## Поздравление

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Дубенский городской комитет КПСС, исполком городского Совета народных депутатов сердечно поздравляют рабочих, инженерно-технических работников, ученых, служащих, всех жителей города с праздником 1 Мая — Днем международной солидарности труда.

В этот день люди труда всей Земли демонстрируют свое непоколебимое един-

ГОРОДСКОЙ  
КОМИТЕТ КПСС

ство в борьбе против империализма, за мир, демократию и социализм.

В канун праздника трудящиеся нашего города, как и весь советский народ, вдохновенно трудятся над выполнением решений XXV съезда КПСС, повышенных социалистических обязательств третьего года десятой пятилетки.

Желаем вам, дорогие дубенцы, доброго здоровья, счастья, новых успехов в работе на благо нашей великой Родины.

ИСПОЛКОМ ГОРОДСКОГО  
СОВЕТА

## Съезду комсомола — ударный труд

25 апреля на Опытном производстве ОИЯИ состоялся комсомольско-молодежный митинг, посвященный открытию XVIII съезда ВЛКСМ.

Открыла митинг секретарь комсомольской организации Опытного производства Н. Федорова. С вниманием прослушали его участники радиозапись, сделанную во время открытия съезда комсомола, и информацию о первом дне работы съезда, главным событием которого стало выступление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева.

О сегодняшнем дне комсомола Опытного производства, о его задачах по достойному выполнению своих обязательств, о его лучших представителях, подписавших Рапорт съезду, рассказал секретарь комсомольской

организации цеха № 1 А. Куренков.

Ни одного дефекта в продукции, сданной в I квартале, — это лучшая характеристика работы членов комсомольской группы фрезерного участка цеха № 2. С деятельности группы, признанной победителем в соревновании комсомольских групп Опытного производства за I квартал, познакомил участников митинга ее комсорг И. Лосев.

От имени старшего поколения, от имени коммунистов на митинге выступил М. А. Либерман. Он рассказал о жизни комсомольцев в последние годы войны и в период восстановления народного хозяйства, отметил основные задачи, которые предстоит решать молодежи, поздравил комсомольцев с новой страницей в истории комсомола — открытием XVIII съезда ВЛКСМ.

Заместитель секретаря комитета ВЛКСМ в ОИЯИ Г. Козлов вручил почетные грамоты победителям в комсомольском социалистическом соревновании на Опытном производстве.

Участники митинга единогласно приняли обращение комсомольской организации Опытного производства ко всем комсомольским организациям ОИЯИ, которым говорится:

«Мы, комсомольцы Опытного производства, призываем всех комсомольцев Объединенного института ядерных исследований ознаменовать дни работы XVIII съезда ударным комсомольским трудом, творческой инициативой молодых ученых и рабочих, направленными на выполнение исторических решений XXV съезда КПСС и развитие науки в мирных целях на благо человечества».

В. ВАСИЛЬЕВА.

## СМОТР НАЗЫВАЕТ ЛУЧШИХ

25 апреля на заседании комитета ВЛКСМ в ОИЯИ подведены итоги смотро-конкурса комсомольских организаций Объединенного института за первый квартал 1978 года.

В день открытия XVIII съезда ВЛКСМ на заседании комитета были названы лучшие комсомольские организации — победители в соревновании за достойную встречу комсомольского съезда, подведены итоги

предсъездовской ударной вахты молодежи.

В первой группе I место заняла комсомольская организация Опытного производства, II место — комсомольская организация ОИМУ, на III месте — комсомольская организация ЛЯП. Во второй группе I место присуждено комсомольской организации издательского отдела, в третьей — отдела ядерной электроники.

Комитет ВЛКСМ высоко оценил уровень научной и идеино-политической работы в комсомольской организации Лаборатории теоретической физики. Принято решение наградить эти комсомольские организации почетными грамотами комитета ВЛКСМ в ОИЯИ.

Б. ГИКАЛ,  
зам. секретаря  
комитета ВЛКСМ в ОИЯИ.

## Сессия городского Совета

25 апреля состоялась сессия городского Совета народных депутатов.

На сессии был рассмотрен вопрос «О состоянии работы в школах города и задачах по выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 22 декабря 1977 года «О дальнейшем совершенствовании обучения, воспитания учащихся в общеобразовательных школах и подготовки их к труду». С докладом выступила заведующая гороном депутат Н. В. Неганова. Слово для содоклада было предоставлено председателю постоянной комиссии по народному образованию депутату Н. И. Филипповой.

В прениях по обсуждаемому вопросу выступили депутаты Н. П. Федоров, Г. П. Рогозина, В. П. Антонова, Л. С. Иванова, В. А. Цапкин, Б. В. Трусов, М. К. Шабанова, И. В. Зброжек, А. П. Лазарев.

На сессии горсовета с отчетом о работе отдела главного архитектора выступил главный архитектор города Б. К. Сафонов. В обсуждении отчета при-

няли участие депутаты В. Ф. Конюгин, А. Н. Синаев.

С сообщением о выполнении депутатских обязанностей в свете Закона СССР «О статусе депутата» выступил В. И. Антипин, депутат от избирательного округа № 26.

По всем обсужденным на седьмой сессии городского Совета вопросам принятые решения.

ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ ТРУДА!

Сердечно поздравляем вас с праздником 1 Мая и наступающим Днем Победы! Желаем здоровья, радости и успехов в ваших делах!

СОВЕТ ВЕТЕРАНОВ ТРУДА.



Да здравствует 1 Мая—День международной солидарности трудящихся в борьбе против империализма, за мир, демократию и социализм!

(Из Призывов ЦК КПСС).

ПЕРВОМАЙ — ПРАЗДНИК ЛЮДЕЙ ТРУДА ВСЕЙ ЗЕМЛИ, А ТРУД ВСЕГДА СВЯЗАН С МИРОМ. О СЧАСТЬЕ ЖИТЬ И ТРУДИТЬСЯ В МИРЕ, О ДРУЖБЕ, СИЛЕ ПРОЛЕТАРСКОГО ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМА, БРАТСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА ГОВОРЯТ СЕГОДНЯ НА СТРАНИЦАХ НАШЕЙ ГАЗЕТЫ ПРЕДСТАВИТЕЛИ СТРАН-УЧАСТНИЦ ОБЪЕДИНЕННОГО ИНСТИТУТА ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ.

## Наш Первомай

В. Д. ШЕСТАКОВ — заместитель секретаря парткома КПСС в ОИЯИ.

В каждой стране существует свой календарь будней и праздников. Но Первомай — праздник общий. Он приходит на планету в самый разгар весны, взметнувшись ввысь красными знаменами борьбы и интернациональной солидарности трудящихся всех стран, объединенных девизом, близким и понятным каждому на Земле: МИР! ТРУД! МАИ!

С тех пор, как человечество осознало себя, мечта о единении, о братстве, равенстве и свободе была смыслом жизни, труда и борьбы лучших сынов плацеты. Солидарность составляет саму сущность нашей жизни.

Двадцать два года назад был создан первый международный научный центр, объединивший усилия ученых социалистических стран в области физической науки — ОИЯИ. А сегодня — это не только крупнейший мировой научный центр, но и образец социалистической интеграции в науке, образец плодотворного сотрудничества.

В Институте успешно ведутся экспериментальные и теоретические исследования в области физики элементарных частиц и атомного ядра. Здесь вместе работают специалисты из стран социалистического содружества.

Ученым ОИЯИ принадлежит 20 открытых, зарегистрированных в Государственном реестре СССР. Институт сотрудничает почти с 200 институтами Советского Союза и других социалистических стран, с крупнейшими научными центрами мира.

Высокой оценкой заслуг нашего Института в развитии фундаментальных и прикладных исследований в области физики элементарных частиц и ядерной физики, в подготовке высококвалифицированных научных кадров и в развитии научно-технического сотрудничества социалистических стран явилось награждение международного коллектива ОИЯИ орденом Дружбы народов.

В основе нашего сотрудничества — социалистическое соревнование, обмен опытом работы, взаимопомощь. Все то лучшее, прогрессивное, что рождается в одном коллективе, в одной стране, становится достоянием других. «...Когда речь идет о сотрудничестве социалистических стран, — сказал Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Брежнев на встрече с руководителями академий наук социалистических стран, — то происходит не просто сложение, а умножение сил. В полной мере это относится и к научным связям. Здесь особенно важно самое широкое, самое тесное сотрудничество, позволяющее рационально использовать огромные возможности науки, достижения научно-технической революции в интересах социалистического и коммунистического строительства».

В год 60-летия Великого Октября интернациональный коллектив Объединенного института ядерных исследований выступил с инициативой и призвал научные коллегии Московской области начать соревнование под девизом «Пятилетка — высокий уровень фундаментальных исследований, их эффективное использование в смежных областях науки и техники». Бюро Московского областного комитета КПСС одобрило эту инициативу.

В феврале этого года участники собрания научно-производственного актива Объединенного института ядерных исследований приняли Обращение, в котором, в частности, говорится: «Руководствуясь решениями съездов коммунистических и рабочих партий стран социалистического содружества, интернациональный коллектив ОИЯИ обращается с призывом к научным коллективам стран-участниц Института развернуть широкое соревнование за высокий уровень фундаментальных исследований и эффективное их использование в смежных областях науки и техники... Мы приложим все силы и знания для того, чтобы атомная наука более эффективно служила делу мира и прогресса».

Работая в интернациональном коллективе ОИЯИ, мы имеем возможность глубже почувствовать, что наше сотрудничество, наша дружба скреплены верностью бессмертному марксистско-ленинскому учению, принципу социалистического интернационализма, общностью целей и действий в борьбе за светлое будущее наших народов, всего человечества. И нет для каждого из нас благородней и выше цели, чем отстоять мир на Земле. Вот почему таким единодушным было выступление ученых ОИЯИ из СССР, Польши, Вьетнама, ГДР на страницах центральной печати против производства нейтронного оружия. Голос ученых Дубны услышали люди 134 стран мира.

Социализму столь же присуще миролюбие, как человеку — способность дышать. Социалистическое содружество высоко несет знамя миролюбивой внешней политики, завещанное великим Лениным. На Земле — мир. Мир — благодаря героническим усилиям миллионов людей труда, в авангарде которых идут коммунисты.

Через два дня все вместе в многолюдных колоннах демонстрантов мы выйдем под красными знаменами пролетарского интернационализма на первомайскую демонстрацию. Много у нас есть добрых традиций, но, пожалуй, самая величественная и вдохновенная — объединение людей в дни народных торжеств под красным знаменем с гордым призывом «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!».

С Первомаем вас, товарищи! С праздником трудящихся всей Земли!

# ПОД ЗНАМЕНИЕМ

## Единством сильны

Генрик ЛИЗУРЕЙ — секретарь парторганизации Польской объединенной рабочей партии в ОИЯИ.

Научно-исследовательский отдел ядерной спектроскопии и радиохимии Лаборатории ядерных проблем, руководителем которого я являюсь, — самый интернациональный коллектив в лаборатории, а может быть, и в Институте. Мы ведем исследование структуры ядра различными физическими методами. Должен заметить, что это направление, достижения которого имеют наиболее широкое практическое значение, могут быть использованы в самых различных областях науки и практики.

Мы уже имеем немало важных результатов и ведем очень интересные исследования, о которых можно было бы много рассказывать, но я хотел бы отметить другое. Причинами, привлекающими к нам в отдел многих сотрудников из стран-участниц ОИЯИ, в том числе и из институтов Советского Союза, являются не только хорошая экспериментальная база, актуальность ведущихся в отделе исследований и высокий уровень

## В одном строю

Хорст ЗОДАН — заместитель секретаря парторганизации Социалистической единой партии Германии в ОИЯИ.

Почти четыре года я работаю в отделе исследований тяжелых ядер ЛЯР под руководством Ю. Ц. Оганесяна. Мы занимаемся вопросами синтеза новых элементов и изучения механизма реакции с тяжелыми ионами. Наша основная задача сейчас — это подготовка новой аппаратуры для эксперимента на ускорителе У-400.

В нашем очень дружном коллективе рядом работают специалисты из разных стран и из разных городов, и эта совместная работа — конкретное проявление сотрудничества. Работа в интернациональном коллективе Объединенного института — это наш важнейший вклад в укрепление всего социалистического содружества в целом и каждого государства в отдельности, ибо интернационализм, солидарность предполагают заинтересованное отношение людей не только к своим проблемам, но и к проблемам других народов.

Мы говорим: социалистический патриотизм неотделим от пролетарского интернационализма. Это не просто фраза, это объяснение сути нашей жизни. Наш труд — это наш первый интернациональный долг. В Объединенном институте к этому добавляются и истинно интернационалистские отношения в процессе труда, наша задача — и дальше развивать сотрудничество.

Объединенный институт расширяется — возникают новые задачи, требуется новый подход к их решению, необходимо новое оборудование, поэтому очень важно укреплять связи между ОИЯИ и отдельными институтами стран-участниц, начиная с согласования тематики и кончая совместным исследованием результатов. Задач много и для их решения нужны большие совместные усилия.

Думаю, что выражу общее мнение, если в канун Первомая пожелаю всем сотрудникам ОИЯИ здоровья, счастья, новых успехов в труде, ибо счастье каждого человека предполагает возможность жить в мире и заниматься полезным трудом, которому он мог бы отдать все свои способности, все свои знания, все свое умение.

чишкам, о том, что у нас будут свои школы и мы можем стать инженерами, учеными... — это казалось фантастикой. Фантастикой казалось и то, что солдат хотел для нас счастья. Такие дни не забываются...

Я помню тех, кто был освобожден из гитлеровских лагерей смерти, — от них мы узнавали о подлинной человеческой солидарности и интернационализме. Помню демонстрации и митинги, на которые собирались счастливые люди, узнавшие, что война кончилась...

Можно привести еще много примеров. В результате исторической победы Красной Армии над фашизмом произошли коренные преобразования по обе стороны польско-немецкой границы. Выросло новое поколение, воспитанное в духе интернационализма и дружбы. Между народами и странами социалистического содружества сложились крепкие добрососедские отношения. Мы можем свободно бывать друг у друга и еще лучше узнавать историю, культуру, жизнь каждого народа, по достоинству оценивать достижения.

Наиболее ярким примером, демонстрирующим дух дружбы, мира и солидарности, примером плодотворного сотрудничества мне представляется наш международный научный центр, наш многонациональный коллектив.

Мир для меня — это возможность работать, возможность чувствовать себя действительно свободным. Войны еще никогда не приносили народам, ничего хорошего. В наши дни война была бы всемирной катастрофой, гибельной для всей цивилизации. Народы должны сделать все для сохранения мира на нашей планете, и мы, физики, не можем оставаться в стороне от этой блестящей борьбы.

## Девиз — солидарность

Ч. ЦЭРЭН — секретарь парторганизации Монгольской народно-революционной партии в ОИЯИ.

В 1974 году я снова приехал в Дубну, где работал в 1966—1970 годах. А еще раньше учился в Дубне в филиале МГУ, тогда и произошло мое знакомство с интернациональным коллективом Института. Я учился вместе с вьетнамскими и корейскими, немецкими и польскими товарищами, мы жили в одном общежитии. И уже тогда я понял смысл русской пословицы: не имей сто рублей, а имей сто друзей.

Такой интернациональный коллектив, как в ОИЯИ, был создан впервые в практике социалистических стран, и он стал открытием. Сейчас мы являемся свидетелями того, как идея интернационального сотрудничества распространялась и на космические исследования.

В Объединенном институте я занимаюсь изучением взаимодействия частиц с ядрами и ядер с ядрами при высоких энергиях. Наш коллектив теоретиков, работающих в Лаборатории ядерных проблем под руководством профессора Л. И. Лапидуса, небольшой. Совместная работа давно связывает меня с кандидатами физико-математических наук А. В. Тарасовым и Б. З. Копелиовичем. Втроем мы прекрасно дружно работаем. Мои товарищи помогают мне в работе и в жизни, это высококвалифицированные специалисты, отзывчивые люди. В наших взаимоотношениях, мне кажется, также воплощается понятие интернационализма и солидарности.

Солидарность — это общность взглядов, интересов, за которые люди борются. Если нет этой общности, нет и солидарности. Нас всех объединяет одна цель, в этом единении цели, жизни, чи

борьбы проявляется солидарность не только между народами, но и между людьми.

С первых дней нашей революции мы получали помочь и поддержку русского народа, советские врачи, инженеры содействовали в создании основ социалистической экономики, развития науки и культуры в нашей стране, помогали безвозмездно, со всей искренностью — и это лучшее проявление пролетарской солидарности.

Я уже много лет живу и работаю в СССР, от Улан-Батора меня отделяет шесть тысяч километров. Но шесть тысяч километров — это несколько часов на самолете. Настолько малый промежуток времени, что я не чувствую разницы, когда возвращаюсь из СССР в Монголию — тот же созидательный ритм жизни...

И Первое мая отмечают в СССР и Монголии, мне кажется, тоже одинаково: как в других социалистических странах — это праздник общий для нас всех, праздник демонстрации наших достижений, солидарности с трудящимися всех стран. По всей Земле в этот день люди дружно выходят на демонстрацию. Первое мая знаменует собой хорошее время — весну, и потому его празднуют особенно радостно.

С весной обычно связывают и мысли о счастье. Я считаю, что для счастья люди должны иметь возможность работать, учиться, помогать друг другу. Для этого всем нужен мир. Каждый человек должен бороться за мир, но это совсем не означает — бороться с оружием в руках. Бороться за мир — значит укреплять дружбу между народами, взаимопонимание, значит учиться понимать стремления других народов и уважать друг друга. Надо просто стремиться понять друг друга и помочь.

# ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМА



## Нет ничего дороже...

НГУЕН КУАНГ МИНЬ — научный сотрудник Лаборатории высоких энергий.

Никогда не изгладится из моей памяти день, когда я впервые приехал в Советский Союз. Это было в августе 1962 года. Еще в поезде я услышал по радио, что запущен космический корабль «Восток-3», узнал имя нового советского космонавта — Андрияна Николаева. Общее радостное, приподнятое настроение сделало мою первую встречу с Москвой огромным праздником. В первый же приезд в Москву исполнилась и давняя мечта — посетить Мавзолей Ленина, чье имя для меня с детских лет дорого и свящеенно.

Со страной Ленина связана вся моя сознательная жизнь. В СССР я получил высшее образование — закончил физический факультет Белорусского государственного университета, там же учился в аспирантуре. Нас, студентов из Вьетнама, часто приглашали на встречи в школы, на собрания и митинги... Советские люди в самых искренних, теплых, идущих от сердца словах, выражали свои чувства братства, солидарности с нашим народом, борющимся за независимость. Именно дружба, интернационализм помогли нам одержать победу в справедливой борьбе.

Нам, вьетнамским сотрудникам ОИЯИ, выпала большая часть работать в Дубне — международном научном центре социалистических стран, где слова дружбы, солидарность, сотрудничество воплощаются в реальные, конкретные дела. Ядерная физика в нашей стране только начинает развиваться. Для этого необходимы хорошая материальная база, квалифицированные кадры, различное экспериментальное оборудование. Я работаю в секторе, где создается электроника для ядерно-физических исследований. Вместе с советскими сотрудниками здесь работают специалисты из Венгрии, КНДР, Польши и Вьетнама... Дружба, взаимопонимание, стремление как можно лучше освоить все новое — вот что, на мой взгляд, отличает каждого. Мы все знаем, что своим трудом приносим пользу лаборатории, ОИЯИ, нашим странам.

Я рад, что уже третий год встречаю Первомай в Дубне, в интернациональной семье братских народов. Для вьетнамского народа этот праздник дорог вдвое — мы отмечаем и День международной солидарности трудящихся, и еще одно знаменательное событие: 30 апреля 1975 года был полностью освобожден Южный Вьетнам. Великая победа нашего народа неотделима от поддержки и помощи прогрессивных людей всего мира, народов советской страны и других социалистических стран. Мы высоко ценим силу дружбы и международной солидарности людей труда. Нам особенно дорог мир. 30 лет наш народ с оружием в руках отстаивал свою свободу, национальную независимость. Сейчас в стране с огромным энтузиазмом восстанавливается разрушенное войной хозяйство, делается все, чтобы успешно развивались промышленность, наука и техника, культура... Большие задачи поставил перед трудящимися IV съезд Коммунистической партии Вьетнама в строительстве социализма.

Нам нужен мир, чтобы строить новую жизнь. Нам нужен мир, чтобы счастливо росли наши дети. Мою дочь зовут Вьетнга, что значит Вьетнам — Россия. Мне кажется, что это имя символизирует все, что бесконечно дорого нам, — дружбу, мир, солидарность!

## С праздничным настроением

Доминиан ПОЛЕСКУ — секретарь парторганизации Румынской коммунистической партии в ОИЯИ.

Тема, над которой я работаю в группе доктора физико-математических наук В. В. Волкова в ЛЯР, — это изучение глубоко-нейтронных передач, новых типов реакций, которые были открыты в нашей группе. В Дубне я полтора года, за это время в сотрудничестве с советскими и польскими коллегами мы получили ряд интересных данных, которые были доложены на двух международных конференциях, а также легли в основу семи на-

ученных публикаций. Таковы наиболее очевидные результаты труда нашей группы.

Для меня лично эта работа имеет большое значение еще и потому, что исследования в этой области я хотел бы продолжить в Бухаресте, в Институте атомной физики. Труды нашей коллаборации, несомненно, очень важны в Румынии для развития физической науки.

Мне кажется, одним из ярких проявлений международной солидарности, интернационализма здесь, в Дубне, являются коммунистические субботники,

## ВО ИМЯ ОБЩЕЙ ЦЕЛИ

Дерби РУБИО — руководитель группы кубинских сотрудников ОИЯИ.

Я работаю в группе, которая занимается разработкой ядерно-физическими методов элементного анализа. На примере нашей группы можно убедиться, какое большое значение имеет объединение усилий ученых и специалистов из разных стран для совместного решения научных задач. А задачи, которые мы решаем, находят самое широкое применение в народном хозяйстве. Работают в группе вместе с советскими коллегами специалисты из Болгарии, Вьетнама, Корейской Народно-Демократической Республики, Румынии, Чехословакии. Отношения у нас очень дружные, и эта атмосфера всеобщей заинтересованности в результатах работы делает наше сотрудничество не только полезным, но и приятным. Это только один небольшой пример общности наших целей и наших задач.

Мне кажется, что здесь, в Дубне, мы видим настоящую модель будущего — того самого будущего, к которому стремится прогрессивные силы во всем мире, в котором будут сообща решаться научные, социальные и экономические проблемы.

Понятие «солидарность» с

детства вошло в плоть и кровь каждого кубинца вместе с рассказами отцов и дедов о геройской истории борьбы нашего народа за свободу — сначала против испанского владычества, потом — с войсками диктатора Батисты. В этой борьбе вместе с кубинцами принимали участие все, для кого свобода и солидарность были дороже всего на свете. Война за независимость против испанской короны выдвинула таких замечательных полководцев, как генерал Максиму Гомес — доминиканец и генерал Карлос Ролов — поляк, в первых рядах повстанцевшли пуританцы, мексиканцы, перуанцы... И хотя это уже стало историей, такое не может забыться.

Солидарность, интернационализм стали с тех пор не личными, а национальными качествами нашего народа. Эти качества с наибольшей полнотой воплотил в себе герой Кубы Эрнесто Че Гевара. Не случайно десятки кубинцев сражались в рядах испанских республиканцев против фашистов, а сразу после победы революции на Кубе народ острова Свободы не раз приходил на помощь боровшимся за свои права. Такую помощь мы, кубинцы, считали и считаем

когда вместе со своими советскими коллегами бескорыстно трудались на благо развития нашей общей науки в свое нерабочее время сотрудники из всех стран-участниц Института. С большим удовольствием работал я 22 апреля на Ленинском субботнике, вместе с другими сотрудниками лаборатории трудился на «задании», где в скромном времени будет действовать У-400.

Как секретарь партийной организации я регулярноучаствую в совещаниях руководителей и секретарей парторганизаций групп сотрудников ОИЯИ

своим интернациональным долгом, в этом проявляются наша солидарность с борющимися народами земного шара, наш proletарский интернационализм.

А разве можно забыть бескорыстную помощь Советского Союза и других социалистических стран, поддержку латиноамериканского пролетариата, которую получала моя страна в годы экономической блокады, во время Карабинского кризиса?! Эту помощь мы ощущаем и сейчас — символами братства называют кубинцы предприятия, построенные при технико-экономическом содействии СССР.

Когда мы, кубинцы, думаем о мире, мы прежде всего отмечаем огромную роль Советского Союза в борьбе против фашизма в годы второй мировой войны, в деле разрядки международной напряженности в наши дни. Когда мы говорим о мире, мы понимаем, какое огромное значение имеют сейчас укрепление сил социалистического содружества и поддержка всех прогрессивных сил земного шара. Мир на земле и человеческое счастье — понятия неразделимые. Мир нам нужен, чтобы построить новое общество, чтобы счастливо трудиться и делать нашу землю еще более прекрасной.

## ЭТОТ РАДОСТНЫЙ МЕСЯЦ

Мирослав ФИНГЕР — руководитель группы чехословацких сотрудников ОИЯИ.

Многолетний труд нашего коллектива завершился два года назад созданием первой очереди установки СПИН, что позволило начать исследования в области структуры ядра, физики твердого тела и в прикладных областях. Сейчас мы работаем над созданием второй очереди установки, которую предполагается использовать в экспериментах на пучках реконструированного синхроциклотрона — установки «Ф». Таким образом, созданы хорошие условия для работы с ориентированными радиоактивными ядрами, и в этом большая заслуга группы Б. С. Неганова, обеспечившей оптимальный режим работы установки при сверхнизких температурах, а также коллектива, ру-

ководимого К. Я. Громовым, предоставившего для наших экспериментов моноизотопные радиоактивные образцы. Над созданием экспериментальной базы и разработкой физической программы исследований на установке СПИН работали сотрудники многих научных центров СССР и Чехословакии. Можно сказать, что деятельность нашей группы — яркий пример социалистической интеграции в науке.

...Мои первые жизненные воспоминания связаны с орудийными залпами — это были последние залпы второй мировой войны. Победоносное шествие Красной Армии вызвало в городах Чехословакии мощную волну партизанской борьбы — то был единственный интернациональный антифашистский фронт, первый пример интернационализма в моей жизни.

Другой интернациональный

фронт широко развернулся в те годы, когда я был студентом и вместе с нами учился наши ровесники из африканских стран, боровшихся за свою независимость. Сейчас я думаю, что в мощном международном движении в поддержку борющихся народов Африки и мы, молодые чехи и словаки, сумели сказать свое слово.

Для чехословацких сотрудников все майские праздники — и 1 Мая — День международной солидарности трудящихся, и 5 мая — годовщина Пражского восстания, и 9 мая — День освобождения Чехословакии — связаны между собой не только коротким временным отрезком. Эти праздничные даты вызывают у каждого из нас мысли о мире, о том, что настанет время, когда Вечный огонь, горящий над могилами павших воинов, станет огнем Вечного мира.

## НАШ ТРУД — ДЕЛУ МИРА

Владимир ГЕРДЖИКОВ — секретарь парторганизации Болгарской коммунистической партии в ОИЯИ.

Я работаю в отделе теории элементарных частиц ЛТФ. Пожалуй, ни характер моей работы, ни мое отношение к ней не являются исключением в нашем Институте: как и все сотрудники ОИЯИ, я увлечен своей работой прежде всего потому, что ее результаты, возможно, позволят продвинуться намного вперед по бесконечному и трудному пути познания.

Наряду с научными задачами у меня и моей жены, тоже физика-теоретика, есть еще одна, не менее важная: вырастить на-

шу маленькую дочку здоровой и счастливой. Хочу отметить, что отличные условия, созданные в Дубне, способствуют решению этих задач.

Хотя впервые я приехал в Дубну в 1976 году, мои контакты с ОИЯИ датируются 1968 годом. Тогда, будучи еще студентом-дипломником, я принял участие в организованном ОИЯИ симпозиуме по физике элементарных частиц. Он проходил у нас в Болгарии, в Варне. Там я впервые увидел многих ведущих физиков нашего времени, впервые почувствовал атмосферу настоящего научного поиска. После моего приезда в Дубну я убедился, что атмосфера творче-

из стран-участниц. Эти совещания, проходящие конструктивно и по-деловому, — пример того, как четко организовано в Дубне решение всех вопросов, связанных с работой и жизнью сотрудников интернационального Института. Такая забота радует нас, помогает наиболее плодотворно использовать время для научных исследований.

Ровно год назад я стоял на первомайской трибуне в Дубне. И в многоцветье весенних колонн, в транспарантах и лозунгах, плывущих по площади Мира, в улыбках людей раскрывалась весь смысл, все огромное значение праздника мира и труда.

## Ради жизни на земле

Дьердь СЕНЕШ — руководитель группы венгерских сотрудников ОИЯИ.

Второй год я в Дубне. Занимаясь созданием новых сплавов методом имплантации, на циклотроне Лаборатории ядерных реакций бомбардируя тяжелыми ионами образцы вольфрама, и изучением свойств таких сплавов. Коллектив ЛЯР, думаю, не надо представлять читателям газеты — он хорошо известен и в ОИЯИ и за рубежом. И, надо отметить, хотя моя работа является лишь одной из целого ряда актуальных исследований, ведущихся в ЛЯР, руководство интересуется ею, уделяет немало внимания. Я должен заметить, что нахожу постоянную поддержку и понимание у рабочих нашей лабораторной мастерской, которые во многом помогают мне.

Как и весь коллектив ОИЯИ, коллектив нашей лаборатории интернациональный. Мне кажется, что все мы настолько привыкли к этому факту, что просто уже не замечаем его. Представляется совершенно естественным, что наука развивается в содружестве учеными разных стран. Хотя, наверное, это один из наиболее ярких примеров интернационализма — объединение усилий и средств в создании таких прекрасных условий для проведения самых современных исследований, какие имеются у нас в ОИЯИ.

В истории венгерского народа было немало примеров подлинного интернационализма и солидарности. Венгры участвовали во многих исторических битвах — от Парижской коммуны до Великого Октября и боев в Испании. Моя соотечественники всегда сражались в рядах борцов за свободу, независимость, человеческие права. Мы хорошо знаем цену миру.

Я, наверное, не ошибусь, если скажу, что для большинства из нас мир — это прежде всего возможность работать, работать творчески, вдохновенно. Это и есть счастье для человека — заниматься тем, что тебе особенно по душе, что ты делаешь с удовольствием.

Вот уже 33 года на нашем континенте — мир. Но мы не можем считать его полным, не можем считать себя успокоенными, пока разрядка международной напряженности не стала непрерывным процессом. Всегда расходы еще очень велики. Всеобщее и полное разоружение дало бы человечеству невиданное развитие производительных сил. Экономисты подсчитали, что если бы пустить на мирные цели все, что сейчас тратится на вооружение, земляне получили бы за два десятилетия около шести триллионов долларов. Согласитесь, фантастическая сумма!

На земле еще не было ни дня без выстрела. И люди должны сделать все, чтобы этот прекрасный день наступил.

## С ДРУЗЬЯМИ РАДОСТЬ РАЗДЕЛИВ...

Радиомонтажник Опытного производства Павел Колесов лет шесть назад увлекся музыкой — началось это увлечение с посещения «музыкальных сред» в Доме культуры. И вовсе не стало поверхностным, времененным, наоборот — нашло конкретную форму в коллекционировании музыкальных пластинок.

Павел, ты, наверное, не одинок в своем увлечении?

Конечно, нет. В Дубне есть много любителей современной музыки, обладающих очень интересными коллекциями, редкими альбомами, но, к сожалению, все это богатство, как правило, становится достоянием лишь узкого круга друзей и знакомых.

Для меня и моих друзей важен не только сам процесс собирательства, мы стараемся искать пути и формы для ознакомления как можно большего числа молодежи с современной музыкой. Сначала это был музыкальный клуб во Дворце культуры «Октябрь», сейчас в Доме культуры «Мир» проводим дискотеки, а недавно открыли «музыкальную гостиную».

Пожалуйста, чуть подробнее об этом...

Дискотека — это такая форма знакомства с популярной музыкой, когда молодежь получает определенную информацию о различных музыкальных направлениях, группах, но преимущественно — за танцевальной музыкой. Демонстрируем слайды, фильмы, используем разнообразные технические эффекты. Однако для более серьезного знакомства с современной эстрадой, классикой,

для которых требуется другая форма. Поэтому решили организовать в левом холле Дома культуры «музыкальную гостиную» и уже провели одну встречу в этой гостиной. Выбор музыки был предложен гостям, подготовлен анкеты — все это помогло активизировать слушателей. Надеемся, что «музыкальная гостиная» станет популярной среди молодежи.

А каковы твои музыкальные вкусы, симпатии?

На первом месте — классическая музыка, потом джаз и, конечно, «серебряная» эстрадная музыка, то есть некий синтез классики с новыми музыкальными направлениями. Еще очень люблю современных бардов. Соответственно этому распределяются пластинки в моей коллекции.

Ну а в заключение — о надеждах, о планах...

Надежды самые радужные. Хотелось бы, чтобы число любителей музыки увеличивалось, чтобы больше молодых оценило все возможности и преимущества коллекционирования музыкальных записей, чтобы они не замыкались в себе, а увлекали бы других. Ведь важен здесь — я повторяю — не столько сам процесс коллекционирования, сколько общение с близкими по духу людьми, важен постоянный процесс узнавания чего-то нового и сознание, что вместе с тобой эту радость могут разделить твои единомышленники.

Вел интервью Е. ПАНТЕЛЕЕВ.

## С ДИСТАНЦИИ

Впервые спортсмен из Дубны одержал победу в 30-километровом пробеге на первенство Центрального совета. Новым чемпионом ЦС в этом виде спорта стал В. Петров.

Победа Валерия знаменательна особенно потому, что бегом он занимается менее 2 лет. К тому же все его соперники проходили подготовку на специальном месячном собрании, т. е. были освобождены от работы. В. Петров таких условий не имел...

Итак, увлечение электрика ЛЯР Валерия Петрова — бег. Из многих видов спорта — именно бег. Почему?

Потому что я уверен, что в другом виде спорта не смог бы достичь высоких результатов, бег — это моя линия в спорте. И еще одно: в других видах спорта есть такое понятие — возрастной барьер. В марафонском беге этот барьер отодвинут сравнительно далеко, люди в 40 лет могут бежать лучше, чем в 19—20. Таким образом, перспектива есть на многие годы.

Представь себе такую ситуацию: ты хочешь уговорить своего товарища заняться бегом. Что бы ты ему сказал?

Я бы рассказал ему о чувстве, которое испытываешь, когда победишь, особенно — когда стоишь на пьедестале. Сказал бы о том заряде бодрости, энергии, который приносит победа и который очень помогает в жизни, даже если потом будет поражение.

Я сказал бы, что спорт дисциплинирует человека и дает ему главное — здоровье, а в беге его можно укрепить как никогда —

## НЕ СХОДИТЬ!

если, конечно, нагрузка правильная и занимаешься под руководством тренера, тем более, что у нас тренер — врач.

И еще я рассказал бы ему, как интересно знакомиться с другими городами, куда приезжаешь на соревнования, как прекрасно, когда город, который ты знал лишь по названию, оживает для тебя. Я рассказал бы о множестве знакомств с людьми из разных концов страны, о новых друзьях, которых находишь среди них.

Самые памятные для тебя соревнования? Наверное, последние первенство ЦС, когда ты стал чемпионом?

Нет, самое памятное соревнование — это мой провал на международном пробеге на приз газеты «Правда», наиболее ответственных соревнованиях, в которых я принял участие. К этому пробегу мы готовились долго, и подготовился я хорошо, а на кануне соревнований подвернулся ногу. Тренер посоветовал отдохнуть от тренировок. Я отдохнул, казалось, все в порядке. Дали старт, пробежал первые 5 километров, сначала ничего не почувствовал — азарт. А потом боль проснулась, и с каждым метром становилась все сильнее и сильнее. Но я поставил себе задачу не сдаваться, не сходить с дистанции. Я помнил слова своего тренера: человек, сшедший с дистанции один раз, сойдет и во второй — даже если причина будет несерьезной.

Я показал на этих соревнованиях свой худший результат, но эта победа над собой кажется мне самой важной.

## ПОД ВОДУ

сквозь просвещен закатным солнцем, в светло-светло-зеленой воде застыли, как на картине художника-фантазии, стебли подводных растений, а между ними легко скользят маленькие водяные жучки... Трудно это словами передать. Могу сказать одно: времени в воде не замечаешь, оно как бы останавливается.

К достоинствам подводной охоты можно прибавить еще многое: подводным спортом, в том числе и подводной охотой, нельзя заниматься в одиночку, ибо для подводника обязательна страховка. Поэтому, пожалуй, как никакой другой, подводный спорт развивает чувство коллективизма. Он воспитывает наряду с силой и ловкостью такие качества, как собранность и осторожность. Наконец, подводный охотник должен обладать разносторонней квалификацией спортсмена-подводника, быть отличным аквалангистом, например.

Посоветуйте, как выбрать место для подводной охоты?

Широко распространено мнение, что только окунувшись в ласковые прозрачные воды Черного моря или в воды экзотического Японского, можно насладиться всей прелестью подводной охоты. Но это не совсем так. В последнее время многие подводные охотники начинают приходить к убеждению, что достоинства этих морей можно противопоставить по увлекательности, азарту и добывчивости многие водоемы Средней полосы. Я полностью разделяю это мнение. Среди обследованных мною рек — Дубна, Сестра, Яхрома, Хотча и даже Ситиц, многие речки и озера в Калининской области.

Подводная охота для вас, как я знаю, не только хобби, но и спорт, вы дважды выступали на первенстве СССР по спортивной подводной стрельбе, были призером областных соревнований. Ваши спортивные планы на наступающий сезон?

Надеюсь «пробиться» в сборную область. Если это случится, поеду на соревнования в Калининградскую область, а потом на первенство РСФСР в Астрахань...

Интервью вела  
В. ФЕДОРОВА.

## НА ОХОТУ...

Подводная охота — увлечение старшего инженера ОНМУ Е. Волковыского, увлечение давнее и страстное.

С чего все началось?

Как и для многих, с коротенькой заметки в журнале «Техника — молодежи» за 1958 год. По данным там рекомендаций склеил маску и трубку и (пока еще без ласт) направился к маяку на Московском море.

Нырнул раз — нахлебался воды. Выплюнул, отдохнул, нырнул во второй — опять захлебнулся. С пятого или шестого раза, вроде, начало получаться...

Уже двадцать лет вы не изменяете своему увлечению подводной охотой. Чем же все-таки она вас заворожила?

Во-первых, под водой ты находишься будто в невесомости, можешь занять любое положение, делать самые немыслимые кульбиты. Или плывешь в море, вода чистая, глубина два-три метра, а потом вдруг обрыв метров на пятнадцать, и ты словно на самолете в воздушную яму проваливаешься — опущение совершение то же, дых захватывает...

Во-вторых, подводная охота, как и всякая другая, пробуждает сильнейший азарт. Подводная охота — это поиск, это — удача. Случается ведь и так, что охотимся вместе, но одному рыба идет, а другому нет. Почему? Я знал подводного охотника, которому необычайно везло: у всех мелочь на гарпун попадается, у него же рыба всегда как на подбор крупная. Справляемся: как это вам удастся? А он стоит, большой такой, добродушный, и смеется: когда я ищу рыбу, я думаю только о крупной, а на мелочь внимания не обращаю — вот мне и попадается только крупная. Парадоксально, но оказалось, что он прав: решил я последовать его совету, и рыба стала попадаться крупнее.

И, в-третьих, подводная охота — это... Как-то охотились мы на речушке Малая Пудица. Стояла поздняя осень, день подходил к концу, на воде — блеск заходящего солнца. В том месте, которое мы выбрали для охоты, был глубокий омут — один из тех, с которыми в народных преданиях обычно связывают романтические истории. Нырнул я в этот омут и замер: он на-

## ДЕМОНСТРАЦИЯ ТРУДЯЩИХСЯ 1. Мая 1978 года

1 Мая, в День международной солидарности трудящихся в институтской и левобережной частях города состоится демонстрация трудящихся. Начало демонстрации в 11 часов 30 минут.

ИНСТИТУТСКАЯ ЧАСТЬ ГОРОДА СБОРНЫЕ ПУНКТЫ КОЛОНН Школа № 4 — ул. Комсомольская, у здания школы; школа № 6 — ул. Инженерная; школа № 8 — ул. Векслерова, у здания школы; школа № 9 — у здания школы.

Объединенный институт ядерных исследований — ул. Жолио-Кюри, у здания административного корпуса ОИЯИ; завод ЖБИ и ДК — ул. Курчатова; СМУ-5 — ул. Курчатова, во дворе здания управления; медсанчасть,

### ПОРЯДОК ДВИЖЕНИЯ КОЛОНН СО СБОРНЫХ ПУНКТОВ

Школы № 2, 4, 6 идут в 11 часов по ул. Инженерной и ул. Векслерова. Школа № 8 идет в 11 часов по ул. Векслерова и на перекрестке улиц Векслерова и Инженерной пристраивается к колонне школы № 6 и следует

за ней по ул. Советской. Школа № 9 следует по ул. Строителей, ул. Векслерова и на перекрестке улиц Векслерова и Советской пропускает колонну школы № 8 и следует за ней.

Колонны объединенного института ядерных исследований движется по ул. Жолио-Кюри к ул. Векслерова, пристраивается к колонне школы № 9 и следует за ней.

Колонны организаций района Большой Волги следуют по ул. Строителей, ул. Векслерова, организаций района Большой Волги, СМУ-5 и субподрядные организации, завод ЖБИДК, ОИЯИ, медсанчасть.

С площади Мира все колонны следуют по ул. Курчатова к своим сборным пунктам.

Редактор С. М. КАБАНОВА

## ДОМ КУЛЬТУРЫ

28 апреля  
Торжественный вечер сотрудников ОИЯИ, посвященный 1 Мая. Начало в 19.00.

29 апреля  
Фестиваль «Дубна. Весна-78». Начало в 12.00.

30 апреля  
Заключительный концерт фестиваля «Дубна. Весна-78». Начало в 12.00.

Новый широкоскранный художественный фильм «Блокада» (III и IV фильмы): «Ленинградский метроном», «Операция «Искра». Начало в 19.00.

1 мая  
Хроникальный документальный фильм «Интернациональный долг». Начало в 13.45 (Вход свободный).

Детям. Художественный фильм «Золотой ключик». Начало в 15.00.

Широкоскранный художественный фильм «Блокада» (III и IV фильмы). Начало в 17.00, 20.00.

Детям. Мультипликационный фильм «Маугли». Начало в 15.00.

Широкоскранный художественный фильм «Блокада» (III и IV фильмы). Начало в 17.00, 20.00.

3 мая  
Широкоскранный художественный фильм «Блокада» (III и IV фильмы). Начало в 19.00.

28 апреля  
Встреча с художником-реставратором Всероссийского художественного научно-реставрационного центра А. Н. Овчинниковым — «Техника древнерусской живописи». Начало в 19 час. 30 мин.

2 мая  
«Песни народов мира, песни дружбы и солидарности». Выступает лауреат X Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Берлине, лауреат конкурса политической песни в Чехословакии и ГДР, лауреат премии Московского комсомола военного квартета Московского института иностранных языков им. Мориса Тореза «Лингва», (руководитель Юрий Здоров).

Начало концерта в 19.30.

28 апреля  
Строительно-монтажному управлению № 5 ТРЕБУЮТСЯ на постянную работу: слесарь V-VI разрядов по ремонту оборудования; токарь-фрезеровщик IV-V разрядов. Оплата труда повременно-премиальная.

Дубненский городской смешанный торг направляет на учебу в Жуковское профессионально-торговое училище девушек, окончивших 8—10 классов. Училище готовит продавцов-консультантов и контролеров-кассиров продовольственных и промышленных товаров. Срок обучения на базе 8 классов — 2 года, для окончивших 10 классов — 1 год. Выплачиваются стипендии 32 руб. в месяц. Представляется благоустроенное общежитие.

На индивидуально-бригадное обучение при торге (срок обучения 4—6 месяцев) принимаются девушки, проживающие в г. Дубне.

За справками обращаться в отдел кадров Дубненского смешанного торга по адресу: ул. Жданова, 22, тел. 5-47-39.

Следующий номер газеты выйдет 5 мая.

**НАШ АДРЕС:**  
141980 ДУБНА

ул. Советская, 14, 2-й этаж

Телефоны:

редактор — 6-22-00, 4-81-13

ответственный

секретарь — 4-92-62

общий — 4-75-23

Дни выхода газеты —

вторник и пятница,

8 раз в месяц.